

Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Шебзухова Татьяна Александровна

Должность: Директор Пятигорского института (филиал) Северо-Кавказского

федерального университета

Дата подписания: 14.09.2023 14:06:44

Уникальный программный ключ:

d74ce93cd40e39275c3ba2f58406412a108e1961

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное

образовательное учреждение высшего образования

«СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Институт сервиса, туризма и дизайна (филиал) СКФУ в г. Пятигорске

**МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ
по дисциплине «История гражданского права России»**

Направление подготовки:

40.03.01 Юриспруденция

Направленность (профиль): гражданско-правовой

(ЭЛЕКТРОННЫЙ ДОКУМЕНТ)

г. Пятигорск, 2021

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ

ОПИСАНИЕ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

ВВЕДЕНИЕ

Цели дисциплины «История гражданского права России» - изучение основных исторических этапов развития гражданского права России, формирование и развитие положений институтов гражданского права России; изучение процесса становления основных направлений и доктрины гражданского права; формирование знаний основных категорий и понятий гражданского права, общих положений действующего федерального гражданского законодательства; развитие у студентов навыков работы с гражданско-правовыми актами.

Задачи изучения дисциплины:

правореализационная и консультативная деятельность:

- обоснование и принятие в пределах должностных обязанностей решений, а также совершение действий, связанных с реализацией правовых норм;
- составление юридических документов;
- консультирование по правовым вопросам;

правоохранительная деятельность:

- обеспечение законности, правопорядка, безопасности личности, общества, государства;
- предупреждение, пресечение, выявление, раскрытие и расследование правонарушений;

нормопроектная и экспертная деятельность:

- участие в подготовке проектов нормативных правовых актов, проведение правовой экспертизы документов;

правозащитная деятельность:

- оказание квалифицированной юридической помощи физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, обеспечения доступа к правосудию;

медиационная деятельность:

- участие в переговорах и примирительных процедурах;

воспитательная и исследовательская деятельность:

- осуществление правового воспитания;
- участие в исследовательской деятельности.

Формируемые компетенции - ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Дисциплина «Гражданское право» относится к дисциплинам базовой части блока 1 ОП ВО подготовки бакалавра по направлению 40.03.01 Юриспруденция. Ее освоение происходит в 5 семестре.

ОПИСАНИЕ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

Практическое занятие №1. Тема 1. История гражданского римского права. Рецепция правовых институтов гражданского права в России.

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные в процессе самостоятельной работы, рассмотреть этапы исторического развития гражданского римского права.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные этапы исторического развития гражданского римского права.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении основных этапов исторического развития гражданского римского права.

Организационная форма практического занятия – традиционный семинар.

Теоретическая часть:

Римское право занимает в истории человечества совершенно исключительное место. Римское право являло собою тогда несложную, во многом архаическую систему, проникнутую патриархальным и узко-национальным характером.

Отношения военные и политические приводят Рим и к сношениям экономическим. Между тем, еще задолго до появления Рима, на сцене всемирной истории на побережьях Средиземного моря, шел оживленный международный торговый обмен: Египет, Финикия, Греция, Карфаген давно уже находились друг с другом в постоянных торговых отношениях. Рим неизбежно втягивается в этот международный оборот, и по мере того, как он делался центром политической жизни мира, он становился также центром мирового торгового оборота. На его территории непрерывно завязывались бесконечные деловые отношения, в которых принимали участие торговцы разных национальностей; римские магистры должны были разбирать споры, возникающие из этих отношений, должны были вырабатывать нормы для разрешения этих споров. Старое римское национальное право для этой цели не годилось; необходимо было новое право, которое было бы свободно от всяких местных и национальных особенностей, которое могло бы одинаково удовлетворить римлянина и грека, египтянина и галла. Нужно было не какое-либо национальное право, а право всемирное, универсальное. И римское право проникается этим началом универсальности; оно впитывает в себя те обычаи международного оборота, которые до него веками вырабатывались в международных сношениях; оно придает им юридическую ясность и прочность.

Вопросы и задания:

- 1 Понятие римского права: этапы развития, источники.
- 2 Субъекты римского частного права.
- 3 Римское семейное право.
- 4 Вещные права в Древнем Риме.
- 5 Римское обязательственное право.
- 6 Наследственное право.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.]. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №2. Тема 2. Формирование русского средневекового права в IX-XIV вв.

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные в процессе самостоятельной работы, рассмотреть этапы формирования русского средневекового права в IX-XIV вв.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: правовой статус субъектов частного права, их правоспособность и дееспособность, правовую регламентацию брачно-семейных отношений; наследование как правовой институт; этапы формирования и виды вещных прав; обязательственные отношения в средневековой Руси.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении этапов формирования русского средневекового права в IX-XIV вв.

Организационная форма практического занятия – круглый стол.

Теоретическая часть:

Для права средневековой Руси характерен юридический дуализм, вызванный столкновением славянского (обычного) права и канонического (византийского) права.

Основная задача канонического средневекового правоведения состояла, по мнению О.С. Иоффе, в обосновании привилегированного положения Римской католической церкви как «представителя Бога на земле». При этом, «в тех случаях, когда источники римского права не содержали достаточных данных для наиболее благоприятного с точки зрения интересов церкви разрешения указанных задач, соответствующие институты и нормы создавались заново. Однако в тех пределах, в которых римское право было непосредственно направлено на особую защиту интересов церкви или могло быть в результате известной переработки использовано для этой цели, оно отстаивалось и утверждалось канонистами».

Философскую основу разработки канонистами вопросов частного права составляли труды самых известных католических богословов, в частности, Аврелия Августина и позднее Фомы Аквинского. Августин, по свидетельству В.Г. Графского, разделял представления античных мыслителей о правовом принципе воздаяния каждому ему принадлежащего, однако источником данного принципа считал Бога; вместе с тем Августин оправдывал неравенство в частноправовых отношениях. В отношении такого краеугольного института частного права, как собственность, Августин в духе представлений ранних христиан высказывал взгляды, близкие к платоновским, полагая,

что всё сверх необходимого должно принадлежать всем, и не признавая абсолютного права на частную собственность, разработанного в совершенстве римскими юристами; между тем Августин считал, что некоторые виды собственности, которым владеть могут только благодетельные люди, могут быть учреждены Богом, -- речь шла о церковном имуществе, подлежащем использованию для общего блага.

В средние века в условиях феодализма, основой которого являлось натуральное хозяйство, гражданское право имело узкую сферу применения и представляло собой торговые обычаи и локальные (местные) правовые нормы вновь развивающихся и возникающих городов.

Вопросы круглого стола:

1. Становление и развитие понятий и форм русского средневекового права.
2. Субъекты частного права, их правоспособность и дееспособность.
3. Правовая регламентация брачно-семейных отношений.
4. Наследование как правовой институт.
5. Этапы формирования и виды вещных прав.
6. Обязательственные отношения в средневековой Руси: понятие, характерные правовые черты и система.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.].. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №3. Тема 3. Зарождение гражданского права в России

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные на лекции и в процессе самостоятельной работы, рассмотреть этапы зарождения гражданского права в России.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: формирование и развитие институтов вещного права, обязательственного права, семейно-брачного права, наследственного права.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении этапов зарождения гражданского права в России.

Организационная форма практического занятия – традиционный семинар.

Теоретическая часть:

Основными принципами, заложенные в то время в основу кодифицированных актов гражданского права, стали принципы невмешательства государства в экономику, свободы распоряжения частной собственностью и договорными условиями, формального равенства партнеров в гражданских правоотношениях.

В процессе развития гражданского права после средних веков в сферу интересов и регулирования гражданского права попадают личные неимущественные отношения, хотя непосредственно не связанные с защитой материальных интересов, но в конечном счете ими определяемые (защита деловой репутации и чести, неприкосновенность фирменного наименования, авторства и др.). Позже такие отношения органично вошли в состав гражданского права, поскольку методы их регулирования оказались чрезвычайно схожи с теми, что регулировали гражданский оборот (равенство участников отношений, диспозитивность, недопустимость вмешательства кого-либо в частные дела, материальная компенсация причиненного ущерба, в т.ч. морального).

Ещё в конце XVII - начале XVIII веков, когда в западноевропейских государствах уже активно развивалось частнокапиталистическое хозяйство (чему активно содействовало признание и закрепление в их правовых системах частноправовых начал), в российском законодательстве отсутствовали необходимые предпосылки частноправового регулирования. Достаточно сказать, что закон просто не знал категории права собственности, а само это «право» подвергалось таким публично-правовым ограничениям, что давало «повод к мысли, что вообще отвлеченное понятие о праве собственности не существовало у нас до Екатерины II», при которой оно впервые появилось в отечественном праве. Но и в конце XVIII века право собственности все ещё рассматривалось законом в виде особой привилегии дворянству. Лишь после либеральных реформ Александра II, осуществленных уже во второй половине XIX века, частная собственность, перестав быть привилегией, стала «общей правовой нормой всего населения: казенный интерес, столь заметный еще в первых изданиях свода, сменяется господством полноправия в гражданских отношениях».

Вопросы и задания:

1. Вещное право.
2. Обязательственное право.
3. Семейно-брачное право.
4. Наследственное право.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.]. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №4. Тема 4. Свод законов Российской Империи.

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные на лекции и в процессе самостоятельной работы, рассмотреть структуру и содержание Свода законов Российской Империи.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: порядок принятия и структуру Свода законов Российской Империи.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении структуры и содержания Свода законов Российской Империи.

Организационная форма практического занятия – традиционный семинар.

Теоретическая часть:

Свод законов Российской Империи - официальное собрание расположенных в тематическом порядке действующих законодательных актов Российской империи, созданное при царе Николае I.

Первое издание 1832 г. и последующие издания 1842 и 1857 годов состояли из 15 томов (В частности, том 1 -- Основные государственные законы, том 3 -- Уставы о службе гражданской, том 9 -- Законы о состояниях (сословиях), том 15 -- Уложение о наказаниях, а в 1885 г. был добавлен XVI том, содержащий процессуальное законодательство).

Между изданиями Свода законов выходили ежегодные и сводные продолжения Свода законов с указанием на упразднённые и измененные статьи. После 1857 г. Свод законов полностью не переиздавался, а выходили лишь отдельные тома (так называемые неполные издания Свода законов).

В неполное издание 1892 г. был добавлен 16-й том (Судебные уставы). В Свод законов не входили военные и военно-морские законы, законы для прибалтийских губерний, Царства Польского, Бессарабии, а также частично законы по ведомству императорского двора, иностранным делам и православному вероисповеданию.

Громоздкость издания Свода законов, редкие переиздания небольшими тиражами вызвали с конца XIX века появление так называемых неофициальных изданий Свода законов. Наилучшее неофициальное издание -- в 4 книгах. После падения императорской власти в 1917 г. некоторые законодательные материалы, содержащиеся в Своде законов, подверглись переработке, но основная масса статей осталась без изменений и действовала до октябрьской революции 1917 г., а на территориях, контролируемых белыми -- вплоть до окончания гражданской войны.

Своеобразие Свода законов заключалось в том, что далеко не всегда базовые российские правовые акты изначально были оформлены как кодексы, а последующие дополнения к ним также часто не были оформлены как поправки.

Составители Свода во многих случаях вынуждены были «сшить» кодексы из разрозненных актов, при этом текст внутри каждого пункта был без изменений взят из существующего акта (внизу каждого пункта приводился номер этого акта), но порядок расположения, группировка по главам и статьям и их названия были введены составителями Свода.

Практическое пользование русскими законами было затруднительным. Вначале проще и удобнее всего было навести справки по Своду законов; чтобы проверить, нет ли изменений после последнего издания Свода, надо было проверить либо Полное собрание законов за последующие годы (можно было пользоваться предметным указателем к томам), либо Продолжение к Своду законов; а за последние два-три года, за которые еще не вышел том Полного собрания или Продолжения, следовало просмотреть подшивки

Собрания узаконений (в них вообще не было указателей). Практикующие юристы выписывали по два экземпляра Собрания узаконений, вырезали из одного нужные акты, и подклеивали их в тома Свода законов.

Вопросы и задания:

1. Порядок принятия Свода законов Российской Империи.
2. Структура Свода законов Российской Империи.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.]. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №5. Тема 5. Гражданское право во время Первой Мировой Войны

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные в процессе самостоятельной работы, рассмотреть развитие гражданского права во время Первой Мировой Войны.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: реформирование гражданских правоотношений во время Первой Мировой Войны, правовое регулирование права собственности, правовое регулирование договорных отношений.

Уметь: проводить анализ правотворческой, правоприменительной практики; принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении развития гражданского права во время Первой Мировой Войны.

Организационная форма практического занятия – традиционный семинар.

Теоретическая часть:

19 июля 1914 г. Россия вступила в войну на стороне Антанты (Англии и Франции). Военная обстановка вызвала расширение компетенции генерал-губернаторов и военных властей в местностях, объявленных на военном положении. С введением военного положения управление губернией сосредоточивалось в руках военного командования. Командующий армией наделялся широкими полномочиями, в том числе и правом принимать для охраны государственного порядка или успеха ведения войны любые меры, не предусмотренные законом.

Буржуазия стремилась использовать земства и органы городского самоуправления. В 1914 г. был создан Всероссийский земский союз и Всероссийский городской союз. Позднее оба союза создали Главный комитет Всероссийского земского и городского союзов. Помимо этого в 1915 г. были созданы военно-промышленные комитеты.

Юридически они являлись общественными организациями и имели право предъявлять иски в суде и отвечать по ним. Попыткой усиления мобилизации экономики страны стало учреждение Особых совещаний, председателем которых являлся военный министр.

Во время войны продолжала действовать Государственная дума четвертого созыва, избранная в 1912 г. на основе избирательного закона от 3 июня 1907 г. На заседании 26 июля 1914 г. лидеры фракций выступили с призывом сплотиться вокруг царя. Но ожидавшихся изменений курса внутренней политики правительства не произошло. Начало Первой мировой войны было встречено демонстрацией единения большинства Думы с правительством. Трудности военного времени и поражения русской армии обусловили раскол этого единства. Летом 1915г. звучала критика действий правительства, и выдвигалось требование создать правительство общественного доверия, ответственное перед Думой. В ответ на эти требования производилась частая смена министров и премьер-министров. В августе 1915 г. император принял на себя верховное командование армией и переехал в ставку главнокомандующего в город Могилев.

Вопросы и задания:

1. Реформирование гражданских правоотношений.
2. Правовое регулирование права собственности.
3. Правовое регулирование договорных отношений.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.].. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №6. Тема 6. Гражданское право РСФСР в период НЭПа

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные на лекции и в процессе самостоятельной работы, рассмотреть развитие гражданского права РСФСР в период НЭПа.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: влияние новой экономической политики на гражданское право РСФСР, основные нормативные акты в области гражданского права в период НЭПа, основные институты гражданского права РСФСР в годы НЭПа.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении развития гражданского права РСФСР в период НЭПа

Организационная форма практического занятия – традиционный семинар.

Теоретическая часть:

Оживление гражданско-правовых отношений в РСФСР произошло только с переходом к новой экономической политике. Переход к НЭПу явился основной причиной возрождения гражданского права как отрасли. Влияние принципов НЭПа получило отражение в изданном в 1922г. Гражданском кодексе РСФСР выразилось в общей либерализации хозяйственных отношений и представлении частному капиталу возможности развития. Главной особенностью ГК РСФСР 1922г. Явилось то, что государство строго ограничивало рамки гражданско-правовых отношений, оставляя за собой право вмешиваться в них, изменяя или прекращая их по своему усмотрению.

Государственное регулирование гражданско-правовых отношений в условиях социалистического строя коренным образом отличалось от регулирования аналогичной сферы в капиталистических государствах. Особенность советского регулирования состояла в том, что совокупность норм, относящихся к гражданскому праву, была направлена на то, чтобы в классовой борьбе с частнохозяйственными элементами обеспечить победу социалистического сектора народного хозяйства.

Вопросы и задания:

1. Влияние новой экономической политики на гражданское право РСФСР.
2. Основные нормативные акты в области гражданского права в период НЭПа.
3. Основные институты гражданского права РСФСР в годы НЭПа.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.]. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №7. Тема 7. Гражданское право в СССР

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные в процессе самостоятельной работы, рассмотреть особенности гражданского права в СССР.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: основные положения вещного права, обязательственного права, семейно-брачного права, наследственного права.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Организационная форма практического занятия – традиционный семинар.

Теоретическая часть:

Отрасль права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения. В случаях, предусмотренных законом, Гражданское право регулирует и иные личные неимущественные отношения. В СССР и др. социалистических странах участниками отношений, регулируемых Гражданским правом, являются государственные предприятия и иные государственные организации, колхозы и др. кооперативные организации, граждане. В случаях, предусмотренных законом, участниками этих отношений могут быть и иные организации. Иностранцы граждане, за отдельными исключениями, установленными законом, также могут приобретать и осуществлять гражданские права и обязанности.

Советское Гражданское право регулирует не только имущественные отношения, возникающие между указанными участниками во внутреннем экономическом обороте СССР, но и в связи с совершением сделок по внешней торговле, если торговая сделка совершена в СССР и соглашением сторон не предусмотрено применение к ней иностранного гражданского законодательства.

Основной объект гражданско-правового регулирования -- это имущественные отношения, т.е. отношения по владению, пользованию и распоряжению средствами производства и предметами потребления. Основой имущественных отношений в СССР и в др. социалистических странах является социалистическая система производственных отношений, базирующаяся на социалистической собственности на орудия и средства производства. Советское Гражданское право регулирует не все имущественные отношения, а те, которые складываются в социалистическом обществе в связи с использованием в коммунистическом строительстве товарно-денежной формы.

Гражданское право закрепляет и обеспечивает относительную самостоятельность государственных предприятий в их производственно-хозяйственной деятельности и в их имущественных отношениях. Особенно возросло значение Гражданское право в связи с экономической реформой, осуществляемой в СССР на основе решений Сентябрьского (1965) пленума ЦК КПСС и 23-го съезда КПСС. Проведение реформы расширило использование товарно-денежных рычагов и материальных стимулов в работе предприятий, что означает и расширение гражданско-правового регулирования их деятельности.

В СССР признаётся и охраняется также личная собственность граждан на предметы потребления. Граждане в процессе приобретения и использования принадлежащего им на праве личной собственности имущества вступают в регулируемые Гражданским правом имущественные отношения с социалистическими организациями и другими гражданами.

Источниками советского Гражданского права являются Основы гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик, утвержденные Верховным Советом СССР в 1961 и вступившие в силу с 1 мая 1962. На базе этих Основ в союзных республиках разработаны и приняты в 1963--64 гражданские кодексы. Кроме того, имеется значительное число гражданско-правовых общесоюзных и республиканских нормативных актов, конкретизирующих нормы общесоюзных Основ и гражданских кодексов (например, Положения о поставках продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления) или регулирующих такие отношения, которые являются предметом Гражданского права, но не включены в Основы и кодексы.

Гражданское право буржуазных государств основано на частной собственности на средства производства и регулирует имущественные и личные отношения капиталистического общества в интересах господствующего класса буржуазии. В период промышленного капитализма -- в эпоху свободной конкуренции -- основное внимание в гражданских кодексах буржуазных государств уделялось защите индивидуальной частной собственности, свободе распоряжения ею, равно как и неограниченной свободе договоров, опосредствующих экономический оборот. В эпоху государственно-монополистического капитализма, когда усиливается воздействие государства на сферу гражданских

правоотношений, гражданское законодательство прежде всего обеспечивает защиту крупной частной собственности ассоциированных капиталистов -- монополистических объединений -- в ущерб интересам мелких и средних собственников, существенным образом ограничивается формальная свобода гражданских договоров. Монополистические объединения диктуют свои условия более слабым в экономическом отношении партнёрам, устанавливают монопольные цены и т.д. Развиваются т. н. продиктованные договоры, договоры присоединения и «формулярное» право: контрагенту не остаётся ничего другого, как присоединиться к продиктованным ему типизированным условиям, выраженным в готовом формуляре. В гражданские кодексы и иные гражданско-правовые нормативные акты включаются и т.н. каучуковые положения, позволяющие суду и административным органам толковать их в нужном им направлении. Вместе с тем в капиталистических государствах сохраняются элементы формального неравенства в сфере гражданской правоспособности.

Основной объект гражданско-правового регулирования - это имущественные отношения, т. е. отношения по владению, пользованию и распоряжению средствами производства и предметами потребления. Основой имущественных отношений в СССР являлась социалистическая система производственных отношений, базирующаяся на социалистической собственности на орудия и средства производства. Советское Гражданское право регулировало не все имущественные отношения, а те, которые складывались в социалистическом обществе в связи с использованием в коммунистическом строительстве товарно-денежной формы.

Гражданское право закрепляло и обеспечивало относительную самостоятельность государственных предприятий в их производственно-хозяйственной деятельности и в их имущественных отношениях. Особенно возросло значение Гражданского права в связи с экономической реформой, осуществляемой в СССР на основе решений Сентябрьского (1965) пленума ЦК КПСС и 23-го съезда КПСС. Проведение реформы расширило использование товарно-денежных рычагов и материальных стимулов в работе предприятий, что означает и расширение гражданско-правового регулирования их деятельности.

Вопросы и задания:

1. Вещное право.
2. Обязательственное право.
3. Семейно-брачное право.
4. Наследственное право.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.].. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №8. Тема 8. Современное гражданское право РФ.

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные в процессе самостоятельной работы, рассмотреть этапы развития современного гражданского права РФ.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: этапы реформирования гражданского законодательства в 1990-е годы, характеристику Гражданского кодекса РФ, характеристику основных федеральных законов, регулирующих гражданско-правовые отношения.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении этапов развития современного гражданского права РФ.

Организационная форма практического занятия – интеллектуальная дуэль.

Теоретическая часть:

Пересмотр подходов к реформам, который был характерен для России в 1990-е гг., необходим, учитывая масштабы социального расслоения и диспропорций регионального развития. Цивилизованное распределение национального дохода должно быть таким же приоритетом государственной политики, как и его рост. Гражданское общество - это общество равных возможностей, основанное на принципах социальной справедливости и социальной солидарности сильных и слабых. Это означает, что важнейшим условием существования свободного общества в России является не только раскрепощение частной инициативы, но и развитая система социальной поддержки.

Свободное общество может быть построено только в рамках стабильной политической системы, которая исключает любой произвол и предполагает активную роль государства в создании экономического порядка, имеющего целью благосостояние для всех. Рынок - не самоцель, а средство достижения свободы и достатка всех граждан России. Задача государства в том, чтобы ориентировать свободный рынок на достижение социальных целей, а не в том, чтобы его к этому принуждать.

В современной России не разрешено одно из базовых противоречий между российским социумом и государством. Суть его заключается в следующем: существующая потребность в организации повседневной жизни, которая должна регулироваться недвусмысленными, понятными гражданам нормами, находится в противоречии с односторонней зависимостью от социальных институтов, которые пользуются властными полномочиями для произвольной регламентации гражданских прав. С этим противоречием сталкивается не только большинство граждан, но и активисты общественных организаций. В России распространено мнение о том, что законодательство создает возможности для административного произвола.

Не столько владение информацией о правовых нормах, сколько монополия на их истолкование позволяет властям по своему усмотрению ориентировать поведение людей. Расплывчатость правовых норм становится едва ли не главным ресурсом, используемым властью имущими для всепроникающего контроля за частной жизнью граждан. В отсутствие законопавия в нашем отечестве и поныне нет пространства частной жизни, защищенного гражданскими правами и ограниченного общественными обязанностями человека. И чем более его границы условны, а значит, и проницаемы для произвола любой власти, тем шире воспроизводство всевозможных практик сокрытия доходов, проступков, преступлений.

Гражданское общество завоевало свое право на физическое существование и политическую значимость благодаря определенной системе гарантий со стороны

государства. В этом заключается взаимообусловленность и взаимозависимость гражданского общества и правового государства. Постепенное развитие правового государства, являющееся условием существования демократического строя, содержит в себе не только традиционное разделение власти на три ветви, но и дополняющее их разделение между гражданским обществом и государством.

В современный период в ходе развития реформ в Российской Федерации гражданское право - одна из основных отраслей права. В ходе реформ Россия постепенно перешла на нормы гражданского права, принятые в развитых странах и отражающие новые экономические условия в стране. Действующий Гражданский кодекс России принимался Государственной Думой по частям: в 1995 году 1 января (часть первая), в 1996 году 1 марта (часть вторая), в 2002 году 1 марта (часть третья) и в 2008 году 1 марта (часть четвёртая). Приняты и иные законы, предусмотренные ГК и содержащие нормы гражданского права (законы об акционерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью, о банкротстве и др.), а также отдельные кодексы по подотраслям гражданского права (Земельный кодекс, Семейный кодекс и др.). С принятием четвёртой части Гражданского кодекса Российской Федерации считается, что по большей части формирование современного гражданского права в России завершено. В учебнике «Гражданское право» из серии " «Классический университетский учебник» отмечается, что важную роль в становлении гражданского права была призвана сыграть Программа «Становление и развитие частного права в России», одобренная Указом Президента РФ от 7 июля 1994 г. № 14732 и дается краткий исторический обзор становления современного гражданского права в России:

Вопросы и задания:

1. Реформирование гражданского законодательства в 1990-е годы.
2. Характеристика Гражданского кодекса РФ.
3. Характеристика основных федеральных законов, регулирующих гражданско-правовые отношения.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>
2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>
3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.].. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>
4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>

Практическое занятие №9. Тема 9. Современное реформирование гражданского законодательства.

Цель – углубить и закрепить теоретические знания, полученные в процессе самостоятельной работы, рассмотреть этапы современного реформирования гражданского законодательства.

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: предпосылки современного реформирования гражданского законодательства, ход реформы и ее современное состояние, важные новеллы Гражданского кодекса РФ.

Уметь: принимать решения и совершать юридические действия в точном соответствии с законом; собирать нормативную и фактическую информацию, имеющую значение для реализации гражданско-правовых норм в соответствующих сферах профессиональной деятельности.

Формируемые компетенции (или их части) – ПК-1 способность разрабатывать нормативные правовые акты в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности.

Актуальность темы практического занятия заключается в изучении этапов современного реформирования гражданского законодательства.

Организационная форма практического занятия – круглый стол.

Теоретическая часть:

В 2006 году была принята последняя из четырех частей ГК РФ, которая вводилась в действие с 1 января 2008 года. Был завершен длившийся более 20 лет процесс кодификации гражданского законодательства РФ. Однако стало очевидным, что некоторые главы или даже целые разделы ГК РФ нуждаются в дальнейшем развитии и совершенствовании. Отмеченная очевидность необходимости изменения правового регулирования гражданско-правовых отношений объяснялась следующими обстоятельствами.

Во-первых, в то время, когда разрабатывались и принимались первые разделы ГК РФ, сами экономические отношения, являющиеся предметом гражданско-правового регулирования, носили неразвитый, переходный характер: система административно-командного управления экономикой уже была разрушена, а рыночная система регулирования еще не создана.

Во-вторых, многолетняя судебная практика применения ГК РФ не только подтвердила его высокий статус, а также добротность и основательность содержащихся в нем законоположений, но и позволила выявить некоторые пробелы в правовом регулировании гражданских правоотношений, которые пришлось компенсировать судебным толкованием.

Вопросы для круглого стола:

1. Предпосылки современного реформирования гражданского законодательства.
2. Ход реформы и ее современное состояние.
3. Важные новеллы Гражданского кодекса РФ.

Литература:

1. Актуальные проблемы гражданского права : учебное пособие (практикум) / . — Ставрополь : Северо-Кавказский федеральный университет, 2019. — 112 с. — ISBN 2227-8397. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/99406.html>

2. Законотворческая история современного Гражданского кодекса / . — Москва : Статут, 2019. — 362 с. — ISBN 978-5-8354-1550-2. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94601.html>

3. История государства и права России с древности до 1861 года : учебное пособие / В.К. Цечоев [и др.].. — Москва : Прометей, 2019. — 406 с. — ISBN 978-5-907003-99-6. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/94429.html>

4. Калинина Е.Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации : учебное пособие / Калинина Е.Ю.. — Саратов : Ай Пи Эр Медиа, 2019. — 111 с. — ISBN 978-5-4486-0757-8. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/83268.html>